

Ještě několik slov o množství měny.

Chicago, 4. února 1897.

Ut. red. P. Z.: Jak Vám známo, rozpředla se mezi námi na sklonku volební kampaně a během prvních několika týdnů po zvolení nového prezidenta, jakási "háčka" o množství oběhové měny v roce 1864—1865, v kteréž mi byla Pok. Západu horlivě dokazována libovůle v používání statistických dat. Tvrdil jsem totiž, že obnášelo množství měny uváděného roku ať \$80 na hlavu obyvatele a že na vsad tomu množství znehodnotěné té cirkulace papírové panoval v zemi blahobyť, kdežto Vámi bylo proti tomu dokazováno, že zde "oběhová měna" nikdy neobnášela přes \$25 na hlavu a že tudíž množství "měny" zde nebylo zmenšeno.

Vy dobře víte, že moje pomůcky při zkoumání takových záležitostí nemohou být rovny Vaším co staré redakce a protož jste na obvyklé snad imponovali svému čtenářstvu při popírání těch mých údajů; než zachování důstojnosti mne nutilo, abych se v tom ohledu snažil o nové doklady správnosti těch mých údajů, sčím zdá se nyní, že jsem se jim dostal. Sčím zdá se nyní, že jsem se jim dostal. Sčím zdá se nyní, že jsem se jim dostal.

Sekretář pokladny McCullough praví o tom ve své pokladní zprávě za rok 1865 následující:

"The paper circulation of the United States, October 31, 1865, was substantially as follows: U. S. notes and fractional currency.....\$454,219,038

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes National bank notes, Treasury 5 per cent notes, State bank notes, Compound interest notes, Seven-thirty notes.

\$1,759,768,078

Gen. Logan pak, jehož autoritu snad nebudete popírat, pravil ve své řeči co senator dne 17. března 1874 v senátu následující:

"I will give the following tables, showing the amount of currency in circulation in the years 1865 and 1866:

Table for 1865: National bank notes, Legal tender and other notes, State bank notes, Seven-thirty notes.

\$1,758,240,702

1866:

Table for 1866: National bank notes, State bank notes, Legal tender &c., Seven-thirties.

\$1,728,872,668

Nuže, pozorujte ta čísla a srovnajte si je s oněmi mnou uváděnými — nemusíte uznati, že jsem tehdy byl v právu? Výroční zpráva sekretáře pokladny jest na každém pád "úředním dokumentem" a senator Logan by se as byl sotva takovou cestou činil směšným před světem, kdyby nebyl měl k tomu tvrzení svému spolehlivý zdroj!

Bývalý pokladník Spojen. Států, gen. Spinner, byl r. 1876 tázán výborem finančním, jak dalece oněch zmiňovaných \$830,000,000 not "seven-thirty" k měně přináleželo a dal na to svou následující odpověď:

"Mohawk, August 17th, 1876. Sir:—Your letter of the 15th inst. has been received. In answer I have to say that the "seven thirty" notes were intended, prepared, issued and used as money. Respectfully yours F. E. Spinner.

Potřebujete k tomu tedy ještě dalších dokladů, že mi onano Vaše kritika, die kteréž jsem se dopouštěl libovůle zneužívání statistických dat, činila křivdu? Mám tu při ruce údaje zřejmé "Inter Ocean" z roku 1878, tedy z doby, kdy se ještě netušilo, že se republikánská strana dostane do sporu s vlastní svojí statistikou a tam se praví:

Table with 4 columns: Year, Currency, Population, Per capita. Shows data from 1865 to 1877.

Však nejsem to: "Inter Ocean" co přední list strany republikánské vůbec dal k tomu tehdy—jať sám—těl svoje vlastní názory na jevo a dokládal pod nadváděnými číslicemi:

"The seven thirty, three-year notes, whose circulation as currency is most scouted, were outstanding on the 1st of September, 1865, to the amount of \$830,000,000 every dollar of which was legal tender for its face value under the terms of the law, "to the same extent as United States notes."

Co pak mi tedy ještě zbývá k dodání, abych dokázal, že jsem byl tehdy v právu já a nikoli Váš tehdejší dopisovatel "Z města zadrž"? Ze všech těchto číslic vysvitá, že r. 1864 až 1865 bylo zde v oběhu \$47.42 peněz na hlavu a nikoli méně než r. letošního nebo roku loňského. Zbývá mi tedy ještě dodat, proč jsem děl, že byla tehdy cirkulace přes \$80 na hlavu, když se z naduvedeného jeví než jen polovice toho množství? A já odpovídám, totiž opakuji, že tou dobou naše peníze kolovaly jenom asi pro 20 milionů obyvательства severního, při obyvatelstvu 34 milionů vůbec, jelikož státy jižní byly v odboji a naše peníze neuznávaly. Co jest na tom nepravého?

Prostím, nezáležte mi tu moji úsilnost při vindikování oněch mých dat: jsem na odchodu z veřejnosti naší a zachovalá reputace bude tou jedinou "odměnou", kterou si po dvaatřicetileté svojí působnosti na našem kolbišti politickém budu v své zátěži odnášet. Nerad bych tedy odcházel bez potřeby s vědomím, že jsem nechal bez zaslouženého odrazu kantorská slova toho kterého skribentka "z města zadrž", když se mu uráčilo mne "trhat", by se tím zde několika úřadovectvím nasincům z popudů sobeckých zavděčil a zali chtěl. Jsou to o záležitosti té bez toho slova moje poslední a samoobecenstvo naše nechť si tedy vytvoří z toho úsudky v-štní. S úctou Váš J. A. Oliverius.

Pozn. red. — Postrádáme jednoho ve výše uvedených citátech a to jest, uvedení stránek na kterých se nalezájí Z toho soudíme, že nejspíše je pan Oliverius z originálu, nřbrž přijal za své opět z nějaké brožurky pro kampaň vydané a my přesvědčili se, že jsou takové kampaň brožurky často až velmi nespolehlivé. Víme ku příkladu, že v minulém volbě dokazováno bylo, že Blaine v r. 1878 horil v kongresu pro svobodnou ražbu stříbra v poměru 16 k 1 a my přesvědčili se ze zápisek sněmovních toho roku, z jeho řeči úplné, že tomu bylo právě naopak. My opráme své přesvědčení o dokumenty úřední a dojísta spolehlivé. My víme, pan Oliverius ví, každý člověk ví, že kdyby sekretář pokladny chtěl falšovat zprávu svou a dopustil se v ní křivého udání, stalo by se toto rázem předmětem kongresního vyšetřování. Nuž, ve všech úředních spisech, jež po ruce máme, udávána jest měna v oběhu z té doby zcela jinak, než jak uvádí p. Oliverius dle svých pramenů. Annual report of Secy. of Treas. on the State of Finances for the year

1897, kterýž obsahuje na 1020 stránkách vše co se týká financí do té doby, uvádí v tabulce na stránce CV (Rep. za rok 1891 na téže stránce) Amount of Money in U. S., in the Treas. and in circulation on the dates specified: July 1st 1865: Population 34,748,000, circulation per capita \$20.57.



Máte jednu neb více krav? mléčné odstředivky.

Ještě ano, ať již pro skvělou chuť vřelých, pro domácnost neb město, měli byste zlatí mléčné odstředivky. The DeLaval Separator Office na jedné krávi o šest dní předtím vyrobí více nežli čtyřicet galonů separovaného mléka. Výborný čistý separovaný mléko, jeho trvanlivost a čistota. The DeLaval patent. Mění býti užíváním všech zmlévacích separačních p-řístrojů. Zařizte si pro každý druh mléka podrobnosti. The DeLaval Separator Co. Ověřte: R. L. H. H. - Husní píseň 74 Cortland St., NEW YORK



LITERATURA. Knihovny Americké vyšlo v minulých dnech č. 10 ročníku X. V sešitu tomto přinášeno jest pokračování proslavené Jirákovy trilogie "Mezi proudy" a sice dokončení druhého dílu "Na Ohnivěch a počátek díla třetího a posledního, "Do tří blast". Práce nej přednějšího z našeho romanopisce českého nepotřebuje s jistotou žádného velkého odporu, neboť všeobecně známo jest, že díla jeho všeobecně za pravé perly literatury naší považována jsou a spis, právě v Knihovně Americké vydáván, vřím právem uváděn jest co ze všech nejkrásnějších. — Předplatně na "Knihovnu Americkou" obnáší pouhý jeden dolar ročně, za kterážto nepatrná obnos obdržel se přes 1600 stránek té nejvybranější četby, jakouž nejen literatura naše, ale i literatura světová poskytuje. — Předplatně zasíláno budíž jednoduše pod adresou "Knihovna Americká", Omaha, Neb.

"Hospodář", jediného to českého časopisu našeho, výhradně jen zájmům farmerstva našeho věnovaného, vyšlo číslo 24. ročníku VI., a obsahem i úpravou, s jakýmž za čletého vycházení čtenářstvo výborného listu tohoto navyklým již jest. Naleznouti lze v listu tomto hojnost poučení ze všech možných oborů hospodářství a nenalezli jsme dosud krajana-rolníka, který by doznati nemusel, že téměř z každého čísla za několikráté více poučení čerpati možno, než celoroční předplatně obnáší. Číslo toto přináší vyobrazení ovoc s-folejských, southdownských a cota-woldských, s příslušným pojednáním, dále články o hmyzu, škodlivém uloženému obilí, s vyobrazením pilauce čeráého, jeho larvy a pupy a pokračování pojednání o bakteriologii, s dvěma vyobrazeními. Mimo pojednání tohoto nalézá se v číle tom hojně pojednání z různých oborů hospodářských, z nichž, na ukázkou, uvedeme pouze následovní: Šetrné krmení, Důležitost vody při vzrůstu rostlin, Ochrana kůln před hnitím, Nový způsob pěstování lrambor, Cibule, Včely cyperské, Podávání léků koním, Šlechtění jablek, Přesazování stromů, Šlechtění révy a mustangu v Texas, O huse a Zlepšujete drábež. Mimo článků těchto a mnohých jiných, drobnějších, jest v číle tomto hojnost drobností a poznámek redakčních, dále Hovorna, Besídka a Dopisy. — Předplatně na "Hospodář", jehož důležitost a pro-spěšnost pro farmery naše všeobecného uznání dochází, obnáší pouze \$1.00 ročně a předplatně zasílati možno pod jednodušeou adresou "Hospodář, Omaha, Neb."

Z "knihovny" J. M. Křišťáka, 529—18th Place, Chicago, Ill., zaslán byl nám na ukázkou sešit nové knihovny, týdně o 32 stránkách vydáván. Prvý sešit obsahuje počátek Verneova románu "Zimní pobyt v ledovém moři" a byl patrně zaslán nám jedině k vůli tomu, abychom opětně zase jednou přesvědčili se mohli, jací lidé vydavatelství a "pěstění" literatury zde se chápou a kterak že ta naše milá mateřština při tom nemilosrdně "mordována" jest.

Polní semena nabízená ku koupi F. J. Olšanem v Omaha, Neb., za následující ceny: Jetel nachový, buěl po \$5.00; Bílý jetel, buěl po 10.00; Vojtěška, buěl po \$5.00; Alyske, buěl po \$5.00; Kentucky Fancy Blue Grass (Lipnice luční) \$3.00; Bílý ruský oves \$3.00; Polní hrách \$1.00.

Shugart & Ouren. MASONIC TEMPLE Council Bluffs, Iowa.

Ceské hřibky. Obdrželi jsme právě z Čech velkou zásobu sušených hřibků; velmi chutné a pěkné, které můžeme obchodníkům směle doporučiti. Cenu ve větším množství sdělíme na požádání. Jednu libru na vzorek zašleme vyplacenou až na místo po obdržení 60 ct. v poštovních známkách. Adresujte: F. Brodský & Co. 1331 2nd Ave. New York City, N. Y.

LITERATURA.

Knihovny Americké vyšlo v minulých dnech č. 10 ročníku X. V sešitu tomto přinášeno jest pokračování proslavené Jirákovy trilogie "Mezi proudy" a sice dokončení druhého dílu "Na Ohnivěch a počátek díla třetího a posledního, "Do tří blast". Práce nej přednějšího z našeho romanopisce českého nepotřebuje s jistotou žádného velkého odporu, neboť všeobecně známo jest, že díla jeho všeobecně za pravé perly literatury naší považována jsou a spis, právě v Knihovně Americké vydáván, vřím právem uváděn jest co ze všech nejkrásnějších. — Předplatně na "Knihovnu Americkou" obnáší pouhý jeden dolar ročně, za kterážto nepatrná obnos obdržel se přes 1600 stránek té nejvybranější četby, jakouž nejen literatura naše, ale i literatura světová poskytuje. — Předplatně zasíláno budíž jednoduše pod adresou "Knihovna Americká", Omaha, Neb.

"Hospodář", jediného to českého časopisu našeho, výhradně jen zájmům farmerstva našeho věnovaného, vyšlo číslo 24. ročníku VI., a obsahem i úpravou, s jakýmž za čletého vycházení čtenářstvo výborného listu tohoto navyklým již jest. Naleznouti lze v listu tomto hojnost poučení ze všech možných oborů hospodářství a nenalezli jsme dosud krajana-rolníka, který by doznati nemusel, že téměř z každého čísla za několikráté více poučení čerpati možno, než celoroční předplatně obnáší. Číslo toto přináší vyobrazení ovoc s-folejských, southdownských a cota-woldských, s příslušným pojednáním, dále články o hmyzu, škodlivém uloženému obilí, s vyobrazením pilauce čeráého, jeho larvy a pupy a pokračování pojednání o bakteriologii, s dvěma vyobrazeními. Mimo pojednání tohoto nalézá se v číle tom hojně pojednání z různých oborů hospodářských, z nichž, na ukázkou, uvedeme pouze následovní: Šetrné krmení, Důležitost vody při vzrůstu rostlin, Ochrana kůln před hnitím, Nový způsob pěstování lrambor, Cibule, Včely cyperské, Podávání léků koním, Šlechtění jablek, Přesazování stromů, Šlechtění révy a mustangu v Texas, O huse a Zlepšujete drábež. Mimo článků těchto a mnohých jiných, drobnějších, jest v číle tomto hojnost drobností a poznámek redakčních, dále Hovorna, Besídka a Dopisy. — Předplatně na "Hospodář", jehož důležitost a pro-spěšnost pro farmery naše všeobecného uznání dochází, obnáší pouze \$1.00 ročně a předplatně zasílati možno pod jednodušeou adresou "Hospodář, Omaha, Neb."

Severův vlast. kalendář na rok 1897 ZDARMA

ve všech lékárnách a obchodech \$4.00. Poštou za 3c. 1894

Lucine kširy na koně.



WM. BOESE, majitel, 1210 So. 15th St., Omaha, Neb.

POZEMKY!

POZEMKY!

Krásné pozemky, náležející společnosti železniční a soukromým, ležící podél dráh St. Paul & Duluth a Northern Pacific v okresech Pine, Becker a Ottertail. Pozemky tyto nalezájí se v pokročilých již osadách, zvláště okres Becker má mnoho pěkných jezer a půda sestává z dobré a černé ornice; lesy i prerie.

Cena pozemků od \$3 do \$6 akr na 10letou splátku.

Krajané, již by sobě přáli bližší podrobnosti ohledně vládních nebo školských pozemků, nechť dopíší na níže uvedeného a vysvětlení, jakož i mapy zasílány budou zdarma.

Adresujte: James Kluzák, Room 54, Court Block, th25-231f ST. PAUL, MINN.

Dobré pozemky.

Mám v Mills Lac County, v severovýchodní Minnesotě, 65 mil od Minneapolis, přes 40 tisíc akrů lesních pozemků, kde jsou samé tvrdé lesy, které protéká Rum řeka, kde se zakládá nová česká osada, od \$4 do \$5 za akr. První splátka \$1 na akr, pak dostane zákonitý kontrakt, zbytek na 10 roků na 7 procent úrok ze sta. Dobré právo majetkové sarnějí každému.

Další podrobnosti podám na požádání. F. J. HAYNY, 913—14th Ave. North, MINNEAPOLIS, MINN.

DOBŘE POZEMKY V HARRIS CO., TEX.

Mám tu na prodej několik tisíc akrů dobrých pozemků; půda sestává z černé ornice; hojnost lesa; od \$5 do \$13 akr hotové, zbytek na dlouhé splátky. Pozemky nalezájí se 20 mil od města Houston, a všechny rolnické výrobky nalezájí dobrých trhů. Ovoce všeho druhu daří se v hojnosti. O podmínky prodeje a podrobnosti pište česky na Peter C. Ulrich, 24-3m CROSBY, TEX.

W. R. SCHERY, první český právník v St. Louis, Mo.

Jeť hotov každého krajanu v soudních záležitostech a kriminálních případech svědomitě zastupovati. Udílí radu a nebo vyručí a dáleťví i mimo Spojené Státy co nejpřátelštěji. Úřadovna: 41, 42, 43, 44 De Meill Building (na rohu Pine a 7. ul.)

Obydli: 2000 Penn St., St. Louis. Telefon 1746. 21-3m

— Cyklon v St. Louisu za 25 centů. Čtete ohlášku na jiném místě.